

我的BLOG

[http://blog.sina.com.cn/s/blog\\_4c5bf6750100j00d.html?tj=1](http://blog.sina.com.cn/s/blog_4c5bf6750100j00d.html?tj=1)

# 李白为何没参加当时的高考



帝王之术，奋其智能，愿为辅弼，使寰宇大定，海县清一”，有远大的政治抱负。不过，他却没有像当时许多知识分子那样去参加“高考”——科举考试，其中是有原因的。

中国科举制度创始于隋朝，确立于唐朝，完备于宋朝，兴盛于明、清两朝，废除于清朝末年。

唐代的科举选官途径主要有三种，即生徒、乡贡和制举。

生徒是指毕业于官办重点学校的学生。唐朝从中央到地方，都设有官办的学校，如朝廷设国子监、弘文馆和崇文馆，招收皇亲国戚等“高干子弟”；地方各州、县设学馆，主要招收官员子弟，也留有部分名额招收平民中的优秀青年。

这些官办重点学校的学生经考试合格后，可直接参加朝廷于尚书省举行的科举考试，称为省试，只有通过省试才能取得入仕的资格。李白不是“高干子弟”，自然进不了官办的重点学校，难以获得参加科举考试的资格。

乡贡是指由“民办”学校毕业的学生。这些学生要先由乡邻保举、推荐，经地方长官验证、考试合格后，再送尚书省参加考试。这

些考生因随着各州县进贡的物品一同解送，故称为乡贡。当时的平民知识分子争相投身其中，有人倾家荡产考了一辈子也没考上。如写出千古绝唱《游子吟》的唐代著名诗人孟郊，46岁才考中进士，心花怒放地写了一首《登科后》：“昔日龌龊不堪夸，今朝放荡思无涯。春风得意马蹄疾，一日看尽长安花。”

李白无缘成为“乡贡”，自然也无法参加科举考试。

制举是皇帝为选拔“非常之才”偶尔举行的特别考试，当然也与李白无缘。

另外，唐代把百姓分为“士、农、工、商”四等，当时的科举制度规定，只有“士”与“农”的子弟可以做官，其他阶层的人不许参加科举考试；和尚、道士及品行不好、犯过罪的人及其子弟也不得参加科举考试。

李白出身于商人家庭，根据当时的规定，是不准参加科举考试的。而且他的祖上是遭流放的罪人，“其先隋末以罪徙西域”。李白又是侠义之人，“十五好剑术”，据说他曾为打抱不平而“手刃数人”。有这些“前科”，按唐代的科举考试资格管理规定，李白不得参加“高考”也是理所当然的了。

中国古代的科举制度是选拔官员的基本制度，相当于现在的“高考”。知识分子一旦考中进士，就迈入了官僚阶层，有可能入阁拜相，飞黄腾达。

李白立志要“申管晏之谈，谋

## 副刊

欢迎荐稿:gzy0111@yahoo.com.cn  
电话:65233688



酷图酷说



开心一刻

### 难忘的老师语录

上课时，老师常对我们说一些“雷死人不偿命”的话，很损却很搞笑，如：

- 1.说你们没有毅力吧，可你们还是有的，就是长期坚持上课时间说话。
- 2.连草稿本都没有，真可怜，实在买不起就到对面银行贷款买一个。
- 3.还在闹，还不把力气留着，等会儿好去食堂抢饭吃。
- 4.把上次发的卷子拿出来，

一般情况下你们应该没有做，我对你们的懒惰程度还是相当有信心的。

- 5.你们在教室里睡觉，没有蚊子就没有寝室的感觉了是不是？
- 6.你们怎么都睡了呢？至少要留一个人放哨嘛！
- 7.上课的时候想睡觉，睡觉的时候想吃饭，吃饭的时候想看书。唉，我都替你们急啊！
- 8.你们白天上课时发出的声音比晚自习时小多了，这是极不正常的。如果这种情况出现在野生动物身上，那就意味着大的自然灾害即将到来。
- 9.笔不要转，转你们的大脑。

# 洛阳网

## WWW.LYD.COM.CN

### ——洛阳人的网上家园

#### 点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618